

BAJAI HIRLAP

Politikai lap.

Magjelenik minden csütörtökön és vasárnap reggel.
Előfizetések és hirdetések Kollár A. könyvkereskedésében
vétetnek fel.

Felolós szerkesztő:
NEMES JÓZSEF dr.

Előfizetési árak:
Egész évre 10 kor., félévre 5 kor., negyedévre 2 k. 50 f.
Egyes szám ára 10 fillér.
Hirdetések jótányosan számítottak.

Táviratok.

Heves harcok az oroszokkal.

Budapest, június 13. (Hivatalos.)

A Pruth melletti Boyantól délre orosz támadást utasítottunk vissza. Sadagorába, Snyatinba és Horodenkába bevonult az ellenség lovassága. Burkanownál, a Strypa mellett az oroszok több előretörését hiusítottuk meg.

Tarnopoltól észak-nyugatra szakadatlanul harcban állanak. Sapanownál egy orosz támadást tüzéségünk tüzelése hiusított meg. Dubnótól délnyugatra orosz csapatokat üztünk el.

Wolhyniában az ellenség lovassága elérte a Porenyn vidéket. Itt egyébként nagyobbára nyugalom volt. Szopolyánál a Stry mellett az ellenség csapatait támadásra hajszolta, de visszavertük. Kolkínál is meghiusítottuk az ellenség összes átkarolási kísérleteit. Az itt behozott foglyok száma meghaladja a kétezret.

Az olasz harcéről.

Az Etsch és Brenta közti harcvonalon és a Dolmintokban a tüzéségi harcok időnként nagyon élénkek voltak. Az olaszok több ponton megújították sikertelen támadási kísérleteiket.

Hőfer.

A németek sikerrel nyugaton.

Berlin, június 13. Az Iperntől délkeletre emelkedő magaslatokon új állásaink ellen az angolok a mai nap óta helyenként támadtak. A Maas jobb partján Daumont erődtől délnyugatfelé nyíló hegygerinc mindkét oldalán vonalainkat előretöltük.

Legfőbb hadv.

Mihály orosz nagyherceg Bukarestben.

Pétervár, június 13. A Ruszkoje Slovo jelentése szerint, Mihály orosz nagyherceg néhány nap mulva a román fővárosba utazik. Bukarestben úgy tudják, hogy a nagyherceg a szövetséges hatalmak nevében fel fogja szólítani Romániát arra, hogy azonnal csatlakozzzék szövetségeseihez.

A Napközi Otthonokról.

Miniszteri rendelet
az otthonmaradó gyermekekről.

Rövid és rövidségében nagyon szomorú mondat az, ami a belügyminiszter egy újabb rendeletének sorai közt került napvilágra. Egy szomorú kis statisztika, amely szerint 1915. évi májustól kezdve havonként 22 ezerrel, októbértől kezdve pedig 28 ezerrel kevesebb gyermek születik az országban, mint született a békés idők megfelelő szakában. Ezzel szemben 1915. évben a csecsemőhalandóság 20 százalékról 27 százalékra szökött fel.

A belügyminiszter valamennyi törvényhatóság közönségéhez most kiadott rendeletében hangsúlyozza annak feltétlen szükségét, hogy az anya- és csecsemővédelem szervezése országgraszálóan rendszeresen megindíttassék. Elodázhatatlan elsősorban a munkába járó anyák gondozás nélkül maradt gyermekeinek megfelelő védelme.

A belügyminiszter a kitűzött cél érdekében mindenekelőtt szoros hatósági felügyelet alá helyezését rendeli el mindazoknak a magánhelyeknek, amelyekben országos népszokás szerint a nagy nyári munkaidő alatt a munkába járó nők felügyelet alá helyezik gyermekeiket olyan megbízható nők házi tűzhelyeinél, akik foglalkozásuknál fogva ezt egész nap nem hagyják el. Ugyazintén elrendeli a már meglévő Napközi Otthonok, valamint gyárakban és ipartelepeken lévő ugynevezett gyermekszobák ellenőrzését, Felhívja a belügyminiszter a törvényhatóságokat, utasítsák a községek és városok hatóságait, hogy az esetleg ott működő jótékony egyesületek, intézetek és a társadalom illetékes tényszerű bevonásával haladéktalanul gondoskodjanak Napközi Otthonok szervezéséről. Felhívja továbbá a törvényhatóságokat, hogy gyárak, ipartelepek, nagyobb gazdaságok tulajdonosait kérjék fel, hogy munkában lévő nők gyermekei részére megfelelő helyiséget bocsássanak rendelkezésre. A nyári hónapokra a belügyminiszter a közoktatási miniszterrel egyetértéssel az elemi iskolákat jelöli ki, mint legalkalmasabbakat a Napközi Otthonok céljaira. A vezetésre pedig, ha más alkalmas egyén nem található, a tanítókat, tanítók feleségeit, a tanítók családjaiknál felnőtt női tagjait kell felkérni. A Napközi Otthon szervezésére részletes utmutatást küldtek szét. Első lépésként a belügyminiszter az ápolás alapelveire vonatkozó legszélesebb tájékoztatását jelöli ki mindazoknak, akik csecsemővel foglalkoznak. E végből a csecsemőápolásról, valamint az anyatej híján mesterségesen táplált csecsemők etetéséről az anyák és csecsemők védelmére alakult Országos Stefánia Szövetség Anyák Kis-katéja címen ismerttetést készített.

Városunknak bár lábilis, de az átlagon alul nem maradt csecsemőhalandósága feltétlenül odavonja figyelmünket e rendelet szelleméhez és nemes intenciójához. Szabadka — úgy halljuk — máris intézkedett, illetve életbe is léptetett egy intézményt, amely teljes sikerrel oldja meg ez égető kérdést. Kétségtelen, hogy a háborus viszonyok nálunk is igen megfogják nehezíteni a megvalósulás finánciális részét, azonban érdeklődésünkre Vojnics Ferenc dr. polgármester odanyilatkozott, hogy ez az akadály legyőzöttnek tekinthető. Tehát mi sem áll utjában egy hazafias cselekedet véghezvitelének alapkövetelményénél: az ügy fontossága szinte automatikusan fogja munkába szólítani a szervezéshez a város finom érzékű publikumát, elsősorban persze már a miniszteri rendeletben is arra predesztinált pedagógiai faktorokat.

A Vöröskereszt Egylet Péter-Pál napi gyűjtése.

A Magyar Vöröskereszt Egylet, amely a legnagyobb kiegészítő szervezete a hadseregnek, beszámolóval és kérő szóval fordul a közönséghez. Beszámolóval, mert éri, hogy számot kell adnia majdnem 2 éves háborus működéséről azoknak, akik oly bőségesnek támogatták, de egyuttal kérő szóval is, mert a hosszú háboru háboru határtalan feladatok elé állította és hacsak működését korlátozni nem akarja, kénytelen a közönség újabb áldozatkészségéhez fordulni.

A Magyar Vöröskereszt Egylet mintegy 2000 kórházban 100.000 beteget ápol egyuttal és eddig több mint 1.000.000 katonát részesített ápolásban. Fenntartja a tudósító irodát, mely a harctéren lévő katonák hollétéről ad értesítést, a hadifoglyókat gyámolító és tudósító hivatalt, közvetíti a harctéren lévő katonák részére az adományokat, anyagilag támogatja a sebesült és beteg katonákat, valamint a harcban elesett hátramaradt családtagjait.

Sebesült katonákat szállít a hadszínterről, mely célra 9 kórházi vonat áll rendelkezésre. Továbbá szállítja a sebesült és beteg katonákat, valamint a vasuti és hajóállomásokról a kórházakba.

A hadiszínhelyekre küldött a vonatokon kívül 165 sebesültszállító kocsit, 23 társzekeket, 300 hordagyat és hordszéket. Egy 200 ágyas tábori kórházat, tábori kápolnával, tábori raktárakat és fiókraktárakat állított fel.

Hivatásos és önkéntes ápolónőket engedett át szolgálattételre a kórházaknak. Azonfelül kórházat állított fel Szófiában és Konstantinápolyban is.

A jövő programjai még nagyobbak, hiszen a háboru csapásai nem szűntek meg, sőt ellenkezésképpen a hosszú háboru fokozta annak a társadalomra gyakorolt hatását. Hogy a Vöröskereszt Egylet hivatásának a jövőben is megfelelhessen kéri a közönség áldozatkészségét.

Péter és Pál napja, június 29-e Magyar Vöröskereszté. Gyűjteni fognak ezen a napon az ország minden részében, az Alföld rónáin, a hegyek bárcain, a dombok vidékein, gyűjteni fognak e napon a templomokban, a hivatalokban, a város tereken és utcákon, gyűjteni fognak mindenütt ahol a magyar szent haza érzése él, és ahol ezért áldozni adó becsületes emberek vannak, és reméljük, hogy nem fog kirérni a gyűjtés elől senki, mert lehetetlen, hogy egy ember is legyen, aki megtagadja filléreit a sebesült katonának, a háboru borzalmait által sújtott esedéklődőktől. Már pedig a Péter-Pál napi gyűjtés minden egyes fillérére a sebesülteknek, a nyomorgóknak jut, mint egy ember fog Magyarországot egész népe ezen a napon áldozni és azt amit az ad tulajdonképpen nem a Vöröskeresztnek adja, a Vöröskereszt Egylet csak az ut, amelyen az adományok a legszentebb célhoz jutnak.

A Vöröskereszt Egylet ez uton is kéri a jó lelkű, emberbarát és a nagy idők nagy kötelességei elől kitérni nem akaró embereket, tegyék ünnepé a Péter Pál napot, hogy késő unokák is megemlékezve e napról, azt olyanoknak lássák, ami dicsőséget és becsületet szerez a mai kornak.

A köztisztesség védelmében.

Nagy szociális és erkölcsi érzékre valló rendeletet adott ki Székesfehérvár rendőrőrkapitánya a kávéházi felírók fizetésének rendezése tárgyában. A tisztességes és becsületes női munka egyik foglalkozás ágának honorálását és egyszersmind a köztisztesség védelmét célozza a rendelet, amely a háborusülté rendkívüli viszonyok következménye.

Székesfehérvárt és Kolozsvárt a felírók havi fizetése 120 koronában állapított meg, ha élelmezést nem adnak a kávéások, ha pedig adnak, úgy havi 60 koronában.

A kávéházi ipar gyakorlásáról alkotott szabályrendelet kötelezi a munkaadót, hogy kifogástalan előéletű és erkölcsű egyént alkalmazzon fizetésében. A törvény pedig megadja a jogot, hogy az iparhatóság a kávéháztartás jogától megfoszthassa azt, akinél oly tények merültek fel, amelyek őt iparának üzhetése tekintetében a közérkölciség és közrendészet szempontjából megbízhatatlannak tüntetik fel.

Általában megállapított tény az, hogy a kávéházi felírók, aiktől alkalmazóik a tiszta és csinos megjelenést követelik, eddig oly javadalmazásban részesülnek, amely élelmezésükre, ruházódásukra és tisztességes lakás tartására távolról sem elegendő s így egyenesen rá vannak kényszerülve, hogy erkölcsileg kifogásolható életmódot folytassanak. Mint-hogy ily életű nőalkalmazottak tartása ellenkezik a szabályrendelettel és törvénnyel is, rendőrhatalóságunk találja meg a módot, hogy a rendészeti szabályok jogosulatlan üzleti élelmezésből a közérdek nagymérvű veszélyeztetésével ki ne játszassanak. A belügyminiszter az országban nagy mérvben elterjedt fertőző betegségek ellen való védekezésre hívta fel a

hatóságokat. Már pedig kétségtelen az, hogy a kifogásolható életmódot kényszerített kávéházi felírók e védekezés szempontjából is közveszélyes.

Hogy tehát a kávéházi felírók feljelentésük esetén ne védekezhessenek alaposan azal, hogy a magába véve tisztességes foglalkozásuk utáni jövedelméből magukat eltartani nem képesek és kénytelenek tisztességtelen üzletemeket folytatni, nemcsak az emberiség, hanem a betegségek elleni védekezés szempontjából is szükséges nálunk is a kávéházi felírók fizetésének szabályozása.

Értesülésünk szerint a városi szabályrendelet némely része legközelebb revízió alá kerül s így ez alkalomból hívjuk fel az illetékes tényszerzők figyelmét a kaszírók fizetésének rendezésére. Hogy a kávéházi felírók helyzetén törvényes és meg nem támadható alapon segítsünk, a fenti irányban a belügyminiszterhez javaslat volna terjesztendő, amelyben a kormánynak a kivételes törvények adta jogára hivatkozva kérni kellene, hogy az ipartörvény ide vonatkozó rendelkezései szemelített tartásával rendeljék el a kávéások és kávéházi felírók szerződésének korlátozását olyképp, hogy a felírók létminimumát az iparhatóság megállapíthassa. Az ilyen javaslatot, mely tisztességes megélelhetést szerez a kávéház női munkásainak és megóvjá őket és a közönséget is a proetitúció veszedelemstől, bizonyára kedvezően intéznék el a belügyminiszter.

Egy szanitéc kitüntetése.

— Ünnepség a tartalékkórházban. —

Pünkösdi első napjának délelőttjén színes és megkapó ünnepélynek volt tanuja a gimnázium udvara. A teljes legénység és a járnitűd betegek nagy négszögbe gyűltek délelőtt 10 órára, amikor nádudvari Győry Tibor dr. törzsorvos, kórházparancsnok az egész tisztikar élén a front elé lépett és lelkes bajtársiassággal beszédet mondott a katonáknak, amelyben találóan festette le a betegsége miatt bár itthon maradt, de kötelességét sebesült társával szemben annál pontosabban és lelkiismeretesebben teljesítő egészségügyi katonát. A királyi kegy nem hagyta figyelmen kívül e nemes kötelességtudást és a Vöröskereszt bronzérmével, a hadiékítménnyel tüntette ki Csarankó Jánost, aki a háboru eleje óta példás lelkiismeretességgel, szeretettel és szaktudással ápolta a Bajára jött sebesülteket.

Meglepetten és a törzsorvos szavaira mélyen meghatva lépett elő Csarankó János. Szegő Ottó főhadnagy olvasta föl ezután a kitüntetés kísérő okiratot és végeztével nádudvari Győry Tibor dr., a kórházparancsnok maga tűzte föl az érmet a kitüntetett mellére.

Ezután a kórházparancsnok parancsára az egész tisztikar tisztelgett a kitüntetettnek, aki boldogan, kipirultan fogadta bajtársai és a sebesültek elismerő, hálás üdvözléseit.

Adakozzunk a bajai rokkantaknak, hadiárvának és a hadbavonultak szegény családjainak. Adományokat elfogad a polgármesteri hivatal.

HIREK.

— **Áthelyezés.** Szegő Ottó népf. főhadnagyot, az itteni cs. és kir. katonai tartalékkórházak egészségügyi osztágának parancsnokát, aki a háboru kitörése, immár két év óta működik városunkban, értesülésünk szerint Bécsba helyezték át. Szegő főhadnagy itteni működése fényes bizonyítást tesz arról, hogy époly lelkesedéssel és ambícióval lehet szolgálni a hazát a front mögött, miként a harc-téren. Erdélyel, lelkesedéssel vezette hivatali hatáskörének minden ügyét, megértéssel és érző szívvel intézte a városunkba érkezett sok ezerre menő katonai sebesültek és betegeknek ügyes-bajos dolgát. Hivatali teendőinek kötelességű teljesítésén feiül szolgálatába állította ügybuzgalmát mindama társadalmi akcióknak, amelyek sebesülteink és betegeink fájdalomnak enyhítésére, itteni helyzetük, állapotuk javítására irányultak. Ez a nemes kötelességérzet vezette Szegő főhadnagyot a felolvasó asztalhoz, adott gondolatainak költői szárnyalást és írásainak, mikkél lapunkat is megtisztelte, értéket mindannyiszor, valahányszor sebesülteit és betegeit érdekében a nyilvánosság előtt, az általa megszeretett bajai közönség előtt megnyilatkozott. Távozását sajnálattal látja a bajai társadalom, amelynek elismerését és tiszteletét közhasznu működésével kiérdemelte magának.

— **A Bajai Oltáregylet** a feldult kárpáti falvak templomai részére az elmúlt tél folyamán egyházi ruhákat készített. Ezeket e hó 17. és 18. án szombaton és vasárnap délelőtt és délután az érdeklődő közönség megtekinteti az apáca zárdában.

— **Hősi halál.** Derich Miklós zászlós földinktől levelet kapott tegnap Bárdos József dr. főgimnáziumi tanár, a melyben közli, hogy f. hó 6. án a Tarnopol közötti harcokban tüdőlövés érte, és most kórházban betegen fekszik. Bár súlyos a sebesülése, mégis remélik orvosai, hogy életben marad. Ugyanezen levélben fájdalmasan tudatja, hogy Bauer Tamás földink, barátja, a ki múlt évben tett a bajai főgimnáziumban érettségét, is közvetlen mellete harcolt az oroszok ellen, f. hó 4. én az oroszok pergő tűzében hősi halált halt. Az ifju hős tragikus halálának híre városunkban mély részvétet keltett. Az öreg Piukovich Antal az elhunytban unokáját gyászolja.

— **Mezőgazdasági munkák biztosítása.** A mezőgazdasági, különösen az aratási és cséplési munkázatok biztosítása érdekében Vojnics Ferenc dr. polgármester, a munkabiztosítás elnöke a városházán f. hó 13. án délelőtt 8 órakor tartandó értekezletre a legkiterjedtebb módon hívta meg a bajai és környékbeli gazdákat és cséplőgéptulajdonosokat. Az értekezletre a gazdák nagy számban jelentek meg és a polgármester felhívására bejelentették az aratási és cséplési munkások beszerzésére vonatkozó igényeiket. Az eddigelő előterjesztett bejelentésekből megállapítható, hogy az igények eléggé mérsékeltek.

— **Választás.** A Magyarországi Bajtársi Szövetség a Pünkösdi vasárnapján Budapesten megtartott alakuló közgyűlésén, amelynek folyamán a szakosztályokat megalakították, az orvosi szakosztály titkárául nádudvari Győry Tibor dr. törzsorvost, az itteni cs. és kir. katonai tartalékkórházak parancsnokát egyhangúlag megválasztotta.

— **Antal-napi bucsu.** Kedden volt páduai szent Antal, az itteni Ferencendi Zárda véd-szentjének névünnepe, amely alkalomból évente bucsut tart a Ferencendi szerzet. Már hétfőn délután több községből ide zarándokolt ájtatos keresztény hívek szent éneke tette hangossá a zárda utcáját. Kedden reggel teljesen benépesült a templom környéke és a hívek zsufolásig megtöltötték a templomot, ahol a kora reggeli óráktól kezdetét vette a gyónás és a szent áldozás, amelynek végzetével szentmisét és három nyelven mondott prédikációt hallgattak. A környékbeli községekben idejött bucsus közönség az előző évekhez viszonyítva jóval több volt, felnőtt embert azonban alig lehetett látni. A különféle árusok általában meg voltak elégedve, mert úgy az asszonyok, mint a lányok és fiúgyermekek bucsutját, mézesbábót, cukrot, ről piperetárgyakat és egyéb csecse-becsét bőségesen vásároltak, szóval a pénzt nem sajnálták s ez érthető is, mert ahhoz elég könnyen jutnak a háború alatt s innen magyarázható, hogy most a gazdálkodó nép, ha vásárol, nem igen alkuszik és a vásárolandó árucikket, bármily magas árat kérnek, megfizeti, mert most a paraszt egész évben arat...

— **Adomány.** N. N. a hadiárvaik javára 50 koronát adományozott a polgármesteri hivatalnál.

— **A most sorozásra kerülő népfőlké-lők fölmentéséről.** Az 1866—1897. években született népfőlkelésre kötelezetteknek május hó 16-tól június 24 ig és augusztus 21-től szeptember 12-ig megtartandó népfőlkelési bemutató pótszemlére történt behívása folytán a kereskedelmi miniszter értesítette az illetékes hatóságokat, hogy az ezen pótszem-léken alkalmosoknál talált, azonban polgári foglalkozásukban nélkülözhetetlen kereskedelmi, vagy iparos népfőlkelésre kötelezetteknek a tényleges népfőlkelési szolgálat alól való föl-mentés kérelmezésénél követendő eljárásra nézve ugyanazok az elvek és határozmányok mérvadók, amelyek eddig is érvényben voltak, azzal az eltéréssel, hogy ez alkalommal csakis olyanok hozhatók javaslatba, akik legalább április 15. óta állanak a fölmentést indokoló alkalmazásban. Miután ismételt figyelmeztetések ellenére még mindig érkeznek nagy számmal hiányosan felszerelt fölmentési kérvények és ez a folyamodók saját érdekétől eltekintve főlöszleges munkát okoz, a kereskedelmi miniszter elhatározta, hogy azokat a fölmentési kérvényeket, amelyek kellően felszerelve nin-csenek, tárgyalás nélkül fogja visszaküldeni.

— **Elítélt uzsorás.** Morgenstern Lipót bajai kocsmáros bűnügyében ítélték a napokban szegedi tábla. Morgenstern állandóan kisebb-nagyobb kölcsönökkel segítette sógorát, Jakab Sándor házát, akinek azonban zálogot kellett hagynia és nyolc százaléknál nagyobb kamatot fizetnie. Legutóbb két koronát kapott Morgensternről egy felöltőre s este, amikor kiváltotta a felöltőt, 40 fillér kamatot számított föl a sógora pár órára a két korona után. A szabadkai királyi törvényszék uzsora vét-ségében büntőnek mondta ki Morgenstern Lipótot és súlyosbító körülménynek véve többszörösen büntetett előéletét, 3 hónapi fogházra és 160 korona pénzbüntetésre ítélte. Szombaton tárgyalta az ügy felbontását a királyi tábla, mely a törvényszék ítéletét helyben hagyta.

— **Temetés.** Pünkösöd másodnapján, hétfőn délután 4 órakor temették el az itteni katonai kórházban elhunyt Jovánovics Borislav, gör.

kel. vallásu, 42 éves honvédet a gör. kel. temetőbe. Az egyházi szertartást Grigorievits Milutin lelkész végezte. Az elhunyt katonát a városunkban elhalálozott görög kel. vallásu hős bajtársai mellé temették, a kiknek száma most huszonháromra emelkedett.

— **A „Ratin“ bakteriologiai laborato-rium részvénytársaság patkányokat és egereket ölő betegség specifikus előidőzőjét rónycszi.** E praeparátum, melyet Magyarországon a „Ratin“ vezérképviselőség Budapest, Rottenbiller-utca 30. „Ratin“ elnevezés alatt hoz forgalomba, a patkányokat és egereket ellenálthatatlanul vonza és még a legbőszé-sőbb csapás esetén is rövid idő alatt kiirtja, mert egyik ragcsáló a másikat fertőzi. A m. kir. állami bakteriologiai intézet véleménye szerint semmi más állatra a „Ratin“ nem ártalmas. Mezei egerek irtására szintén sikerrel alkalmazhat a „Ratin“. Elismeréssel nyilat-kznak a legnagyobb gazdaságok, malmosok és egyéb nagy vállalatok az ország minden részéről.

Főmunkatárs:

BOGOVICS BÉLA.



Zéli ruhákat nyári gondozásra elvállal

KRUPITY MIHÁLY
szűcsmester
- BAJA -
Szeremlei-u. 75.

- Kivánatra házhoz is küldök. -

Eladó. Igen kedvező fel-tételek mellett eladó a Cifrusz Fe-rencz utcában álló (volt uradalmi) **nagy magtára**.
Özv. BARTSCHNÉ, Deák F. utca 21.

HIRDETÉSEK

FELVETETNEK LAPUNK
KIADÓHIVATALÁBAN

Ragályok ellen

most igen alaposan kell védekez-nünk, mert kolera, vörheny, ka-nyaró, tifusz, himlő és egyéb ragá-lyos természetű betegségek most fokozottabb erővel lépnek fel, mint más időkben, miért is szük-séges, hogy minden háztartásban egy megbízható fertőtlenítő-szer kéznél legyen. A jelenkor leg-megbízhatóbb fertőtlenítő szere a

LYSOFORM

szagtalan nem mérgező, olcsó és eredeti üvegekben 1 kor. 25 f. minden gyógyszerárban és dro-gériában kapható. Hatása Löffler, Vertun, Pertik, Vas, stb. intézetel-nek vizsgálatai szerint gyors és biztos, miért is az összes orvosok betegygyak fertőtlenítésére, anti-szeptikus kötözéseknél (sebekre és daganatokra) kéz és arcmosásra és ragályok elhárítására, stb. min-denkor ajánlják.

Lysoform szappan

finom, gyenge pipereszappan, lysoformot tartalmaz és antiszeptikus hatása. Alkalmazható a leg-kényesebb bőrre is: szépíti, meg-puhítja és illatossá teszi a bőrt. Egy kísérlet és Ön a jövőben ki-zárólag ezen szappant fogja hasz-nálni. Ára 2 korona.

Fodormenta lysoform

erősen antiszeptikus hatása szájviz. Szájbüzt rögtön és nyomtalanul eltüntet és a fogakat konzerválja. Használandó továbbá orvosi uta-sítás szerint toroklobnál, gégebán-talmaknál és nátha esetén gurgu-lázásra. Néhány csepp elegendő egy felpohár vízre.

Eredeti üvegje 2 kor.

Az összes lysoform készítmények kaphatók minden gyógyszerárban, drogáriában. Kivánatra bárkinek INGYEN és bérmentve megküldjük az EGÉSZSÉG ÉS FERTŐTLE-NITÉS című érdekes könyvet.

Dr. Keleti és Murányi

vegyészeti gyára UJPESTEN.

Óriási

bajok vannak most a bádogdobozok körül a nagy bádoghiány miatt, úgy hogy gyáraniban több ízben üzemzavar fordult elő, mert nem tudtam a sokféle nagyságu bádogdobozokat beszerezni. Mély tisztelettel kérem tehát a t. fogyasztó közönséget, hogy bevásárlásainál legyen szives csak az óriási:

Fedák

cipőkrémet kérem, hogy a szükséges dobozok készítése egyöntetű legyen, mert csak így lesz módomban tisztelt vevőim óriási szükségletét, dacára a súlyos viszonyoknak, kielégíteni. Az óriási Fedák-

Cipőkrém

ma már nélkülözhetelenné vált minden háztartásban, mert Háziasszonyaink meggyőződtek arról, hogy ezen kipróbált, jó cipőkrém az összes gyármányokat felülmúlja. Az óriási Fedák-cipőkrém a nyers anyagok folytonos emelkedése folytán

40 filléres

árban kerül forgalomba, mert sikerült nagyobb mennyiségű, elsőrendű minőségű nyers anyagot beszerezni és így háboru előtti kitűnő minőségben

mindenütt kapható!

VADÁSZ ZSIGMOND

vegyészeti gyára

Budapest, VI., Lehel-u. 20.

Malomtulajdonosok figyelmébe!

Ajánljuk saját készítményű, nagy teljesítőképességű, mindenüti sikerrel fényesen bevált

„RADIÁL” szitáinkat

amelyek teljesen pótolják a sikszitákat és nagyon kevés helyet foglalnak el. Szállítunk

teljes malomberendezéseket, gazdasági malmokat, motorokat, gőzgépeket és

mindennemű műszaki cikkeket teljes szavatosság mellett. Elvállalunk továbbá mindennemű malommunkákat, javításokat, szereléseket.

Kovács és Társa, Budapest

IV. Kmetty-utca 15. szám.

Alapítva
1846.

KOLLÁR A. BAJA

Alapítva
1846.

Könyv-, zenemű-,
papír-, író- és rajz-
szerkereskedése.

Könyvnyomda.

Könyvkötészet.

Ügyvédi és közigaz-
gatási nyomtatvá-
nyok raktára. A

BAJAI HIRLAP

kiadóhivatala.

Telefon

187.

Báró Eötvös József-utca 5. sz.

Telefon

187.